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O Arco DME ¢é um procedimento utilizado na
transicao do ambiente de rota (de navegacao) para o
ambiente de aproximacao por instrumentos. Ele

nao ¢ um procedimento de alta complexidade, mas

alouns pilotos tem receio em executa-lo e até relatam

certa dificuldade em compreender sua dinamica.
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SUBIR PARA 3000 MA ROL 142 COM GRADIENTE MINIMO DE 3%.REGRESSAR SUBINDO COM CURNVA
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Aproveitando a figura acima pergunto:

Vocé executara uma 6rbita em EVNOP a 6000 pés.



Resposta Certa:

DEPOIS DA CURVA DE APROXIMACAO, JA NA PERNA DE APROXIMACAO
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Repare que no perfil vertical . . ,
parc q P Assim, vocé devera manter

o inicio da descida coincide ,
os 6.000pés durante a curva

com a interceptacao do curso
138°. Em adicional, voce

de afastamento, perna de

afastamento e curva de

devera rebloquear o fixo a

4.100 pés.

aproximacao.
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Outra pergunta: para que servem estas duas marcacoes com
as Radiais de 270° e 004°?
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Resposta:

Estas duas Radiais definem em que momento voce devera

descer do FLL100 (ou FLO90) para 6.000 pés.




Como calcular os Pontos de Entrada do Arco (Lead
Points)?

Um dos problemas enfrentados pelos pilotos é como definir a
entrada no arco.

Saber quando iniciar a curva apds bloquear o /lead point é muito
importante para que o procedimento tenha uma boa execucao.

Apesar de existirem diversas variacoes relacionadas as condicoes
climaticas, fo1 estabelecido um padrao para calculo da distancia entre o
Arco e a curva de entrada:

O didmetro da curva é aproximadamente 1% da TAS (True
Air Speed)

Por exemplo: Se temos uma TAS de 200 KT, a curva se inicia 2 NM
antes do arco. Se o arco é de 10 NM, a curva se iniciara a 12 NM do

auxilio referéncia.



Depois de capturar o Arco DME, como manter o perfil do
Arco?

Quanto maior for o diametro do arco, mais facil sera manter o perfil.
Arcos mais curtos podem ser mais dificeis de serem mantidos.

Além disso, quanto maior for sua TAS, mais rapidas deverao ser as agoes
corretivas e as respostas da aeronave.

O grande segredo é sempre manter o indicador RMI do VOR
referéncia na posigao de través (apontando para a estagao).

Durante o Arco, para manter o indicador RMI nesta posicao de 90°,
voce deve fazer pequenas alteracoes de proa da aeronave, mas de forma
continua ¢ homogénea, sempre “brigando” para manter o indicador CDI a
90°.

Como referéncia, para uma velocidade de 200 KT, recomenda-se o
acréscimo de 1° a cada 3 segundos — esse é um bom padrio.



ARCO DME - PASSO A
PASSO

VOLTADO PARA A AVIACAO PEQUENA...

OS “GRANDES” JA TEM RECURSO DEMAIS
PARA AJUDAR NO PROCEDIMENTO...



O PROCEDIMENTO E ESSE
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Repare que os dois indicadores (RMI e HSI) estao
indicando a estacao a frente no curso 195°.
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Um pouco antes de iniciar a curva (+- 2NM an¥gs), ele pode antecipar
e colocar o indicador do HSI a 90° para a esquerda (pra ter certeza de
que vai curvar para o lado certo...)
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Com 12NM eu inicio a curva a esquerda.
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A técnica é curvar para o lado desejado, cruzando as
informacoes de DME e de proa, atentando para que o resultado
final seja manter uma proa de tal forma que o ponteiro do RMI (1)
esteja a 90° em relacao a proa atual e a distancia DME seja aquela
recomendada pela carta (neste caso 10NM).
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Depois de entrar no Arco, a briga fica por conta de apgoximar ou afastar da
estacao a fim de manter as 10NM. Neste caso o piloto esti\a 10.5NM e esta

fazendo uma correcao.

Repare que ndo ha necessidade de grandes amplitudes de inclinagao.
Basta uma pequena inclinacao e aguardar. Veja que neste caso a intencao é

aproximar, entao a curva sera para cima da estagao.
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Em adicional, durante a
execucao do Arco, o piloto
pode antecipar e colocar o
indicador do HSI no rumo

de aproximacao = Curso
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Repare que em dois momentos o piloto devera descer durante a

realizacao do Arco.

A primeira descida ocorrera quando cruzar a RD040° (do FLO50
para 3.000°) e a segunda ocorrera no cruzamento da RD080° (de 3.0007
para 2.000’).
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O Arco se encerra quando cruzar a RD091°. Dai pra frente
¢ seguir as ortentacoes do APP (entrar em 6rbita em HERA ou seguir

direto para aproximacao final).
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